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Gromadzkiej w sprawie możliwości pozyskania środków z KPO na rozwój 

agroturystyki na obszarze wiejskim

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację, przedstawiam informacje w zakresie Ministerstwa 
Funduszy i Polityki Regionalnej .

W Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) ujęte 
są inwestycje wspierające rozwój obszarów wiejskich, w tym dedykowane MŚP 
w sektorze rolno-spożywczym oraz rolnikom i rybakom, jednakże w innym 
zakresie niż agroturystyka. Możliwość dywersyfikacji zapewniona jest jedynie 
dla łańcucha dostaw produktów rolnych i spożywczych oraz budowy odporności 
podmiotów uczestniczących w łańcuchu (inwestycja A1.4.1.). 

W KPO jest przewidziana również inwestycja dla przedsiębiorstw w produkty, 
usługi i kompetencje pracowników oraz kadry związane z dywersyfikacją 
działalności (inwestycja A1.2.1.), jednakże warunkiem koniecznym do uzyskania 
wsparcia było prowadzenie działalności w sektorze: HoReCa, turystyka lub 
kultura od co najmniej 31 grudnia 2019 roku i wykazanie poniesionej straty 
w związku z Pandemią Covid-19, w latach 2020-2021. Ponadto nabory wniosków 
zostały już zakończone.

Natomiast istnieje możliwość pozyskania środków na rozwój agroturystyki 
na obszarach wiejskich ze środków innych niż KPO. 
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W ramach działania 1.5. Pożyczki na rozwój turystyki Programu Fundusze 
Europejskie dla Polski Wschodniej na lata 2021-2027 (FEPW), wsparcie w formie 
pożyczki udzielane jest MŚP działającym w branży turystycznej i pokrewnych 
na obszarze makroregionu Polski Wschodniej (obszar województw: lubelskiego, 
podlaskiego, podkarpackiego, świętokrzyskiego, warmińsko-mazurskiego oraz 
region statystyczny mazowiecki regionalny [część województwa mazowieckiego – 
bez Warszawy i dziewięciu otaczających ją powiatów]).
Wsparcie może zostać przeznaczone na wdrażanie innowacji produktowych, 
procesowych, ale również marketingowych lub organizacyjnych, w tym m.in. na:

1) rozbudowę przedsiębiorstwa prowadzącą do wprowadzenia na rynek 
nowych lub ulepszonych produktów lub usług,

2) dokonanie zasadniczych zmian w działalności, skutkujących 
wprowadzeniem na rynek nowych lub ulepszonych produktów lub usług,

3) inwestycje w nowe wyposażenie i sprzęt.

Przedsiębiorcy mają możliwość uzyskania wsparcia na następujące przykładowe 
typy inwestycji: obiekty noclegowe, obiekty gastronomiczne, infrastruktura 
sportowo-rekreacyjna, infrastruktura turystyki zdrowotnej, infrastruktura kultury 
i rozrywki, zeroemisyjny transport turystyczny, organizacja turystyki 
i pośrednictwo turystyczne.

Pożyczki w działaniu 1.5. FEPW oferowane są na atrakcyjnych warunkach:

- wartość pożyczki: do 1 mln zł,

- okres finansowania do 7 lat (84 miesiące),

- karencja w spłacie do 12 miesięcy,

- oprocentowanie pożyczki korzystniejsze niż rynkowe (pomoc de minimis, 
stałe w całym okresie jej obowiązywania) – obecnie: 2% w skali roku,

- wysokość oraz terminy spłat rat mogą uwzględniać sezonowy charakter 
działalności w branży turystycznej (zmienna wysokość poszczególnych rat 
spłat w ciągu roku),

- jeden przedsiębiorca może otrzymać dwie pożyczki,

- brak opłat i prowizji za udzielenie i obsługę pożyczki.

Z dodatkowej preferencji (o ½ niższe oprocentowanie) mogą skorzystać 
przedsiębiorcy prowadzący działalność nie dłużej niż 3 lata oraz realizujący 
inwestycje komplementarne do ponadregionalnych produktów (szlaków) 
turystycznych współfinansowanych w ramach priorytetu V. FEPW (tworzą je JST).

Pożyczek udzielają partnerzy finansujący współpracujący z Bankiem 
Gospodarstwa Krajowego:

- w woj. lubelskim: Konsorcjum: Lubelska Fundacja Rozwoju (LFR) 
i Biłgorajska Agencja Rozwoju Regionalnego (BARR S.A.);

- w woj. podkarpackim: Agencja Rozwoju Regionalnego MARR S.A.;

- w woj. podlaskim: Podlaska Fundacja Rozwoju Regionalnego;

- w woj. świętokrzyskim: Świętokrzyski Fundusz Rozwoju sp. z o.o.;
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- w woj. warmińsko-mazurskim: Konsorcjum: SCREP, DAR S.A., FRR Łukta, 
FWPR, NFR Nida;

- w regionalnej części woj. mazowieckiego (bez Warszawy i 9 otaczających 
ją powiatów): Fundacja na rzecz Rozwoju Polskiego Rolnictwa.

Więcej informacji na temat wsparcia można uzyskać na stronie Banku 
Gospodarstwa Krajowego.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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